

烟火升腾，点燃“夜经济”

——湄洲岛丰富夜间消费场景着力促进旅游业态升级

全媒体记者 郑己东 通讯员 许双萍 周雪熙 文/图



图为全新升级的《祥瑞湄洲》惊艳亮相。



图为沙滩音乐季游客与主持人游戏互动。

日前，国家出台恢复和扩大消费20条措施。夜经济是市民生活日益丰富的缩影，也是激活消费市场的强力引擎。湄洲岛把发展夜间经济作为拉动消费、带动发展、促进旅游升级的重要发力点，围绕夜游、夜秀、夜食、夜宿等，将“蓝天碧海金沙”的海滨美景和独一无二的妈祖文化融入“不夜生活”，持续优载体、调业态、育品牌，激发消费活力。夜间经济正成为湄洲岛推动绿色高质量发展的新动能。

晨拜妈祖，夜游湄洲。今年暑期，旅游“热浪”带动湄洲岛海岛游、夜经济持续火爆。湄洲妈祖祖庙、天妃故里遗址公园、莲池沙滩、妈祖平安里、鹅尾海蚀地质公园……岛上从北到南、从昼到夜，各旅游打卡点人声鼎沸。

据统计显示，湄洲岛8月以来每天都有上万人进岛，其中仅前半个月，进岛人数就达17万多人次，同比增长138.5%。

夜游，领略别样风景线

远洋行驶的船只、飞翔而出的凤凰、不同时期的妈祖封号……充满湄洲特色的元素，在平安塔光影变幻间一一呈现。连日来，每到晚上8时，全新升级的民俗歌舞秀《祥瑞湄洲》展演，便在天妃故里遗址公园平安塔广场的灯光秀中拉开序幕。

展演现场以塔为幕、以光为笔、以音为符，演员们随着音乐节拍，精彩演绎《游花灯》《帆船舞》《赶庙会》《最美是湄洲》《相思树下》《千秋妈祖》等节目，在一帧一幕间，缓缓叙述妈祖故事，淋漓展现妈祖精神，生动呈现湄洲民俗。精彩绝伦的灯光秀，融合绚丽多彩的民俗歌舞秀，以全新视效带给游客全新体验。

“真的太精彩了！”来自天津的陈姓游客在观看《祥瑞湄洲》后连连称赞。他说，此前在网络上看到展演宣传时就觉得很有特色，身临其境观看更是备受震撼。

妈祖文化是湄洲岛文化旅游的灵魂和驱动妈祖故里旅游转型发展的第一资源。湄洲妈祖祖庙传媒处副主任张丽明介绍，此次《祥瑞湄洲》再升级后，展演地由祖庙圣旨门广场移至天妃故里遗址公园平安塔广场，一方面希望通过灯光秀与歌舞秀强强联手，打造夜游湄洲的新打卡点；一方面也希望借此进一步为天妃故里夜间“引流”。

从内场秀到实景秀再到融入灯光秀，《祥瑞湄洲》的一路升级只是湄洲岛立足妈祖文化，持续提升夜景、夜秀的缩影。

亮化提升的祖庙山宛若“天上街市”，继“晨拜妈祖”形成品牌后，“夜游祖庙”持续升温；祖庙朝圣“诗路”，百余组诗词灯笼垂于枝上，夜间如荧荧流星，吸引越来越多游客拍照记录；湄洲岛东海面，卧于万顷碧波中的“海上卧佛”在灯光装点下，轮番呈现多样形态，与北部祖庙山、东中部三佛山、南部鹅尾山3个景观山体亮化工程串联起环岛东路全线；妈祖平安里，沙滩夜幕BBQ、星空晚宴等多元化业态构建起夜间消费新场景；“醉美梦幻森林”采用全息纱幕投影，以海洋、森林、星空等为符号，融入妈祖文化特点，打造梦幻、浪漫、人文、大爱的夜游景观……

推进亮化建设，夜间“湄”景不断呈现。“我们在提升主干道、祖庙景区、天妃故里、鹅尾景区、码头集散广场、湖石深公园等重要节点夜景照明工程基础上，重点提档升级‘祥瑞湄洲、湖石深3D水幕秀、平安塔秀、醉美梦幻森林和卧佛寻禅’五大夜间观赏类项目。”湄洲岛旅游和文体局相关负责人表示，将以“旅游+”和“+旅游”等发展思路，进一步结合妈祖文化资源优势，持续推进夜景亮化工程、丰富夜间旅游路线，让湄洲岛的夜晚“亮”起来、人气“聚”起来、商业“火”起来。

夜食，最是人间烟火气

炒石蟹、妈祖面、黄鱼焖饭……日前，央视《消费主张》栏目走进莲池沙滩夜市，聚焦湄洲美食。亮相央视的湄洲夜市，今年以来已悄然用“烟火气”点亮海岛“夜经济”。

涌动的人潮、动感的音乐，每到夜晚，连绵数公里的莲池沙滩便成了欢乐与音乐的海洋。记者在莲池沙滩音乐广

场看到，“莆阳爽夏”2023湄洲岛沙滩音乐季火热进行中，台湾蚵仔煎、高雄烧仙草蜜、澎湖花枝丸等台湾知名风味小吃畅销夜市，来自天南地北的游客围坐在露天广场上，吹着海风、听着歌声、喝着啤酒、品尝着两岸特色美食小吃，好不惬意。

“今年暑期晚上来莲池沙滩的游客增加了不少。”来自高雄的郑雅萍在莲池沙滩经营餐饮。在她看来，莲池沙滩优美的风景，多样的台湾美食业态，加之已形成品牌效应的音乐季，是让下午在海边逐浪挖沙的游客，选择晚上来此消费娱乐、放松身心的吸引力所在。

人间烟火气，最抚凡人心。和莲池沙滩夜市同样热闹的，还有岛上农贸市场的露天夜市和各类摊位集市。

夜幕降临，小龙虾、大生蚝、湄洲在地风味小吃、闽南四果汤……各色亮眼招牌灯光斑斓交错，各类小吃琳琅满目。在户外宽敞的空地上，各摊点的桌椅摆放得整整齐齐，游客们三三两两来到这里，点上几串烤串，畅饮几杯啤酒，谈天说地，不亦乐乎。

“我特别喜欢这里的夜市，要强烈推荐！”来自江西的游客王玉颖告诉记者，自己来湄洲岛前做攻略时，就在小红书上看到不少人推荐农贸市场夜市，此番特地尝试，十分惊喜。民以食为天，食以安为先。“我们不定期对沙滩音乐节、农贸市场周边区域等夜间经济主体开展检查。重点检查商家食品原料索证索票、从业人员操作规范、明码标价及是否使用已检定的电子秤等情况，督促经营单位落实主体责任，规范经营行为。”市市场监管局湄洲岛分局食药股负责人林洋表示，分局还要求经营单位加强对员工的培训和管理，为游客提供更好的夜间消费环境，让“湄”食暖胃更暖心。

夜宿，一枕涛声入梦流

“免费试睡体验官，有美得不像话的夕阳，有仙得不像话的民宿……”近日，鹅尾夕岸度假社区在线招募试睡官，以新颖的方式吸引游客夜宿湄洲。

近日正式开放的鹅尾夕岸度假社区位于湄洲岛南端，居于鹅尾神石园的西面海滩。社区内设有夕岸咖啡厅、音乐剧场、海鲜餐厅、夕岸民宿等丰富的业态。新潮的妈祖形象Logo特色鲜明、随处可见，深受年轻人喜爱。

“下午4点到晚上7点音乐剧场开放，晚上7点到10点举行海边音乐会，晚上10点到10点半会有海边烟花秀，14间特色民宿正在试营业……”夕岸社区现场经理张宇向记者介绍，社区将妈祖文化、妈祖元素融入设计运营中，希望通过多元业态、丰富活动等方式，打造成为不仅是吃喝玩乐、供人打卡休闲的景点景区，更是开放包容、多元有趣的艺术社区和“此心安处”的栖心之地，让游客在岛上慢下来、留下来、住下来，感受妈祖信仰带来的熨帖心灵的力量。

如夕岸度假社区这般，聚焦夜宿丰富业态服务的民宿，在湄洲岛上正在逐步增加。这得益于湄洲岛近年来依托厚重的文化资源和丰富的旅游资源，围绕实现“快旅慢游”和补齐“食宿行游娱购”要素目标，鼓励民宿经营者进一步规范和提升整体服务管理水平。据统计，湄洲岛目前共有各类民宿254家，房间2501个，床位4252个，形成了各具风格、层次多样的“湄洲人家”特色民宿产业。

“如今，随着旅游消费从观光旅游向休闲度假发展转变，民宿已不再是景区景点的配套，正逐渐成为吸引游客的旅游新业态和生力军，让越来越多的‘客流’变成‘客留’。”湄洲岛民宿协会会长周开元如是说。

5G+智慧养老 提升“幸福指数”

——中国移动福建公司莆田分公司大力推动智慧养老建设

在家中一键呼叫的SOS紧急按钮，当出现紧急情况，老人只需动一动手指，就能一键接入5G智慧养老平台申请服务，紧急联系人便可及时进行救援；亲属或管理员可以随时随地查看老人当前实时的“心率、呼吸、体动、在/离床”基础数据……中国移动福建公司莆田分公司（以下简称：“莆田移动”）为银发族打造的“5G+智能睡眠监测系统”使这种令人安心的晚年生活，在我市很多家庭已成为现实。

“家里有了这些智能设备，帮助太大了！”提及智能养老设备，家住秀屿区东庄镇苏田村的82岁老人苏文金赞不绝口。今年4月，由莆田移动打造的“5G+智能睡眠监测系统”在东庄镇苏田村落地，针对苏田村60岁以上老人占55.59%的现状，在双方党组织协调沟通下，通过党建引领集聚多元治理优势，发挥“硬件+连接+平台”信息技术优势，优化志愿服务的内容及形式，构建“党建引领+数智赋能+志愿服务”的综合智慧养老服务体系。

莆田移动工作人员介绍：“硬件”，一是智能床带。只要铺在老人床单下方，无需穿戴就能够主动、实时监测老人“呼吸、心率、体动、在床和离床”等数据。二是SOS紧急按钮，分别安装在老人床头和易出事故的卫生



“移家人”党员志愿者、网格员陈扬彬为老人讲解使用方法

间，供紧急情况下使用。“连接”，是指老人的“呼吸、心率、体动、在床和离床”及求救信息，通过莆田移动覆盖全市的5G和宽带网络连

人急救服务工作，最大程度守护老人的生命安全。

苏文金的子女因工作原因不能经常陪伴在老人身边。当地村干部了解到这一情况后，将他加入苏田村“5G智慧养老调度指挥中心”养老服务体系，并配备了智能床带设备、SOS紧急按钮。苏田村党支部书记苏冬梅介绍，像苏文金这样的独居老人，苏田村共有7人。此外，75周岁以上老人122人，贫困家庭4户，残疾人24人。这部分人大都居住分散、无人看护，存在行动能力减弱、反应能力下降等特点，居家生活存在较多隐患。苏田村联合莆田移动为这部分老人完成智能床带和紧急按钮入户安装。“同时，为更好地把监测数据转化为实际救助行动，我们还组织了一批苏田村村民成立急救志愿者队伍，经红十字会的急救培训，共有17人取得急救员证。这支队伍的存在，使得苏田村的老年人在遇到突发状况时，能够立即得到专业的救护，为苏田村的老年人提供了更多的健康保障。”

通过闽善行服务总站5G+智慧养老大数据调度指挥平台的调度大屏，可以实时显示老人的“心率、呼吸、体动、在/离床”等基础数据，当监测到异常情况时，会自动触发PC端和个人端短信、AI语音告警。大数据调度指挥平台还可通过分析老人心率、呼吸、睡眠周期等记录数据，智能输出异常分析报告和后续改善建议，让子女更全面、及时了解老人身体状况。

“近日，有一位老人睡眠数据出现异常，睡眠时间低于4小时，平台发起告警，我们及时联系老人的子女。得知老人因身体不适难以入睡，随后帮助他们联系莆田学院附属医院医生并协助预约挂号。”莆田移动“移家人”党员志愿者、东庄网格员陈扬彬表示，

志愿服务队员可以通过智慧养老调度指挥中心、手机端，随时随地掌握老人居家安全情况，在台风“杜苏芮”期间，志愿者们累计呼出电话110通，询问老人的安全状况和需求，并提醒老人台风天需要注意的事项。

65岁的退休老人李隆所居住的中海天下小区，是智慧养老试点社区之一，“智慧”二字已渗透到养老服务的方方面面。他是该小区智慧养老系统的受益者之一。今年6月，李隆的家中也安装了一套智能床带设备。

“孩子在外工作，对我们身体健康很关心，现在有了这个这套智能设备，可以让儿女随时随地了解我的情况，即使有突发情况发生，智慧养老调度中心的工作人员也能及时发现、赶到。特别感谢这个平台，让我们安心、子女放心。”李隆说。

“工作人员通过智慧养老平台可以及时掌握老年人的身体状况，了解他们的需求，为他们提供相应服务，帮助他们安享晚年。希望这项智能化的服务可以走进更多老年人家中，让他们感受到科技带来的便利。”中海天下物业项目经理蔡建勋说道。

党的二十大报告指出：“实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业，优化孤寡老人服务，推动实现全体老年人享有基本养老服务。”

以此为契机，莆田移动扎实推进“党建引领、夯基惠民”工程，聚焦老人“急难愁盼”问题，进一步推进老年家庭智慧化改造，打造我市特色养老服务体系。莆田移动工作人员表示，智慧养老项目自今年4月启动以来，已经在城厢区凤凰山街道、秀屿东庄镇、仙游县榜头镇落地，累计服务1000余人次。下阶段，莆田移动将在试点基础上逐步有序在莆田推广，打造智慧居家养老服务新样板。

文/柯静颖(图片由莆田移动提供)



秀屿区东庄镇苏田村大数据调度指挥平台



闽善行服务总站工作人员在实时监测数据

接，传输到“5G智慧养老指挥调度平台”。当老人突发危急时可按下SOS紧急按钮，求救信息实时传输给老人子女或监护人手机，以便及时发现险情、及时救护。此外，平台基于大数据+AI+算力，初步分析、研判老人生命体征、睡眠习惯等日常数据，当检测到数据发生异常时（如心率异常波动、离床时间大幅偏离等情况），5G智慧养老指挥调度平台系统会自动发出告警，闽善行服务总站7x24小时的志愿服务团队立即协助子女，快速开展老